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• Öffnen Sie das Prüfungsheft nicht vor Prüfungsbeginn. 
• Bearbeiten Sie alle Aufgaben. 
• Übertragen Sie anschließend Ihre Antworten auf den Antwortbogen 
• Dauer dieser Prüfungsphase = Dauer der CD 

  

ACHTUNG 

A u f g a b e  1  

Lesen Sie die Aussagen 1a-5a zu einer Radiosendung über Erdbeeren. Sie haben dazu eine 
Minute Zeit. Im Anschluss hören Sie den Beitrag zweimal. Kreuzen Sie beim Hören jeweils 
A, B oder C an. Nach dem zweiten Hören haben Sie eine halbe Minute Zeit, um Ihre 
Antworten zu überprüfen.  

 1a. Der Sternebäcker spricht über ... 

 A ����  den Qualitätsverlust bei Erdbeeren. 

 B ���� die Herstellung eines Erdbeerkuchens. 

 C ���� Voraussetzungen für einen guten Erdbeerkuchen. 

 2a. Die Meckes hatten vor einiger Zeit ... 

 A ���� eine Überproduktion von Früchten. 

 B ���� viele missgebildete Erdbeeren. 

 C ���� schlecht ausgebildetes Fachpersonal. 

 3a. Der Agrarwissenschaftler Björn Platt ... 

 A ���� wurde von den Meckes mit der Untersuchung ihrer Plantagen beauftragt. 

 B ���� schaute sich nach Untersuchungsobjekten für seine Forschung um. 

 C ���� hat das Problem der Meckes auf Anhieb gelöst. 

 4a. Erdbeerpflanzen ... 

 A ���� werden hauptsächlich durch Insekten bestäubt. 

 B ���� wird zuweilen durch starken Wind arg zugesetzt. 

 C ���� bestäuben sich auch gegenseitig. 

 5a. Die Plastikfolie stellt sicher, dass ... 

 A ���� die Bestäubung durch den Wind erfolgt. 

 B ���� nur eine Art der Bestäubung stattfindet. 

 C ���� die Blüten nicht vor der Bestäubung erkranken. 

A u f g a b e  2  

Lesen Sie die Aussagen 6a-10a zu einer Radiosendung über aktuelle Wohntrends in 
Deutschland. Sie haben dazu 40 Sekunden Zeit. Im Anschluss hören Sie den Beitrag 
zweimal. Kreuzen Sie beim Hören an: 

 A. richtig  oder B. falsch  

Danach haben Sie eine halbe Minute Zeit, um Ihre Antworten zu überprüfen.  
 

 6a. Der Wohntrend der letzten Jahre geht in Richtung Land. ���� A ���� B 

 7a. 
Neubausiedlungen entstehen überwiegend weitab von 
Städten. 

���� A ���� B 

 8a. 
Die massive Zerstörung der Natur entsteht durch den Ausbau 
der notwendigen Infrastruktur. 

���� A ���� B 

 9a. 
Jedes Jahr wird in Deutschland eine Fläche bebaut, die der 
Größe von drei Großstädten entspricht. 

���� A ���� B 

 10a. Mobilität auf dem Land ist weitgehend Privatsache. ���� A ���� B 
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A u f g a b e  3  

Lesen Sie die Aussagen 11a-15a zu dem „Brief der Woche an die Sonntagsarbeiter“. Sie 
haben dazu 40 Sekunden Zeit.  

Im Anschluss hören Sie den Beitrag einmal. Kreuzen Sie beim Hören an: 

 A. richtig  oder B. falsch  

Danach haben Sie 20 Sekunden Zeit, um Ihre Antworten zu überprüfen. 
 

 11a. Das Bundesverwaltungsgericht entschied sich gegen 
Sonntagsarbeit in neueren Dienstleistungsbereichen.  

���� A ���� B 

 12a. Die Kirche ist nach Meinung des Verfassers am besten 
geeignet, Menschen Trost zu spenden. 

���� A ���� B 

 13a. Auch Dienstleistungsbetriebe befriedigen Bedürfnisse, die 
bisher von den Kirchen erfüllt wurden.  

���� A ���� B 

 14a. Der Autor stellt einen Zusammenhang her zwischen der 
abnehmenden Zahl der Kirchgänger und der Klage gegen 
Sonntagsarbeit. 

���� A ���� B 

 15a. Der Autor äußert trotz seiner Ironie Sympathie für die Kirche. ���� A ���� B 

A u f g a b e  4  

Lesen Sie die Aussagen 16a-20a zu einer Fernsehsendung über die Midlife Crisis. Sie haben 
dazu eine Minute Zeit. Im Anschluss hören Sie die Sendung einmal. Kreuzen Sie beim Hören 
jeweils A, B oder C an. Danach haben Sie eine halbe Minute Zeit, um Ihre Antworten zu 
überprüfen.  
 

 16a. In Heidelberg wird darüber geforscht, ... 

 A ���� was die Mitte unseres Lebens ausmacht. 

 B ���� wann wir die Mitte unseres Lebens erreicht haben. 

 C ���� welche Veränderungen es in der Mitte unseres Lebens gibt. 

 17a. In einem gewissen Alter stehen viele Erwachsene vor Problemen, die nach 
Andreas Kruse dadurch zustande kommen, dass sie ... 

 A ���� finanzielle Probleme haben. 

 B ���� viele Anforderungen gleichzeitig bewältigen müssen. 

 C ���� psychische Probleme haben. 

 18a. Der Psychologe Hans Werner Wahl hält die Midlife Crisis für f 

 A ���� ein sehr altes Phänomen. 

 B ���� geschlechtsbedingt. 

 C ���� schwer belegbar. 

 19a. Wahl meint, eine Krise im mittleren Lebensalter ... 

 A ���� sei individuell bedingt. 

 B ���� würde meistens verdrängt. 

 C ���� würde oft überschätzt. 

 20a. Im Beitrag wird der Begriff der Midlife Crisis f  

 A ���� erklärt. 

 B ���� angezweifelt. 

 C ���� wissenschaftlich bestätigt. 
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A u f g a b e  5  

Lesen Sie die Aussagen 1b-5b zu einer Radiosendung über eine Verschwörung. Sie haben 
dazu eine halbe Minute Zeit. Im Anschluss hören Sie die Sendung zweimal. 
Tragen Sie beim Hören die fehlenden Informationen ein; schreiben Sie in jede Lücke nur ein 
Wort. Nach dem zweiten Hören haben Sie eine halbe Minute Zeit, um Ihre Antworten zu 
überprüfen. 

 

 1b. Die _____________ in deutschen U-Bahnen lässt zu wünschen übrig. 

 2b. Den meisten Krankheitserregern kann der _____________ widerstehen. 

 3b. Russische Experten _____________ einen Angriff aus dem All. 

 4b. Zur Karnevalszeit würden Aliens kaum _____________. 

 5b. Aliens haben keine _____________ gegen Viren in öffentlichen Verkehrsmitteln. 

A u f g a b e  6  

Lesen Sie die Aussagen 6b-10b zu einem Radiobeitrag über das Verhältnis zwischen 
Technik und Realität. Sie haben dazu eine halbe Minute Zeit. Im Anschluss hören Sie den 
Beitrag zweimal. 
Tragen Sie beim Hören die fehlenden Informationen ein; schreiben Sie in jede Lücke nur ein 
Wort. Nach dem zweiten Hören haben Sie eine halbe Minute Zeit, um Ihre Antworten zu 
überprüfen. 

 

 6b. Die Sprecherin äußert _____________ gegenüber zu viel Technik im Alltag. 

 7b. Der Sprecher _____________ ihr. 

 8b. 
Er ist der Meinung, dass technische Geräte eine künstliche _____________ des 
Körpers sind. 

 9b. 
Junge Menschen würden einen _____________ auf ihr Smartphone nur schwer 
verkraften. 

 10b. Die _____________ einer Technologie entscheidet über deren Erfolg. 

 

Übertragen Sie jetzt alle Antworten auf den Antwortbogen. Sie haben dazu 5 Minuten Zeit. 

Σας υπενθυµίζουµε ότι πρέπει να µεταφέρετε όλες τις απαντήσεις σας 

στο απαντητικό έντυπο. 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


